

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año III. — Núm. 107. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 5 de diciembre de 1932

Red. y Admón. Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

El entierro del ilustre maestro Vives constituye una imponente manifestación, en la que toman parte todas las clases sociales

BARCELONA, 4.—A las siete de la mañana llegó el furgón que conducía los restos del ilustre maestro Vives. En otro coche venían acompañando al cadáver el empresario don Luis Calvo y los señores Guichot, Fernández Shaw y Omedilla. Apenas llegaron al Palacio de la Música Catalana, estos señores hicieron entrega del cadáver a los individuos de la Junta directiva, que en pleno esperaban en la puerta. Inmediatamente fué trasladado a la sala de ensayos, convertida en capilla ardiente. Sobre el féretro fueron colocadas la bandera del Casal Catalá de Zaragoza y una corona de "El Herald de Aragón". Todos los individuos del Orfeón Catalán turban velando el cadáver.

A las ocho de la mañana comenzó el desfile del público, que era numerosísimo. Mucho antes de las once, hora señalada para la conducción al cementerio, la plaza ofrecía imponente aspecto, llegando las autoridades y numerosas personalidades del arte, de la música, de la política, etc.

Uno de los primeros en llegar fué el alcalde, señor Ayguadé, y poco después el señor Maciá. Ambos dieron el pésame al hijo del finado. A las once y cuarto fué sacado el féretro al vestíbulo del Palacio de la Música, en cuyo momento el Orfeón Catalán interpretó "El Emigrante" y después la misa de réquiem de Beethoven. El atadú fué colocado en un magnífico coche estufa y sobre él la bandera del Casal Catalá y un hermoso ramo de narcisos, ofrenda de las señoras del Orfeón. El clero entonó un responso.

Pocos minutos antes de las doce se puso en marcha el fúnebre cortejo, marchando, en primer término, una sección de la Guardia municipal de Caballería, de gran gala; seguían las banderas de diversas entidades artísticas y varias músicas. A continuación la Banda Municipal, dirigida por el señor Lamothe de Grifón, interpretando una marcha fúnebre. Inmediatamente detrás del coche fúnebre se formaron tres presidecias. En la primera figuraban

el presidente de la Generalidad, señor Maciá; el hijo del finado, don José; el alcalde, gobernador, el presidente del Orfeón y el señor Serrano Anguita, en representación de la Sociedad de Autores de Madrid. En la segunda iban elementos de la Generalidad con los señores Gassol, Corominas, etcétera. En la tercera, el Ayuntamiento en pleno, y a continuación una enorme muchedumbre y numerosas Comisiones, entre ellas una de Collbató, pueblo natal de Vives; la Junta del Orfeón y numerosas personalidades llegadas de Madrid, a más de representaciones de todas las entidades culturales, artísticas y musicales de Barcelona. Por último, marchaban cinco coches, atestados de coronas. Por la Gran Vía Layetana se dirigieron hacia el teatro Novedades. En el vestíbulo esperaba toda la compañía y la orquesta, interpretando ésta el intermedio de «Bohemios», que se oyó con respeto religioso. Las artistas arrojaron infinidad de flores sobre el coche. Luego siguió la comitiva hacia el cementerio, atravesando algunas de las principales calles, que estaban atestadas de público. Al llegar al cementerio, el señor Cabot, en nombre de la familia, agradeció a todos el homenaje póstumo que se había tributado al finado. Conrado del Campo, en nombre de los compositores madrileños, dijo que únicamente se habían limitado a cumplir un deber de amistad, compañerismo y respeto al maestro.

Suicidio de una actriz francesa

PARIS, 4.—Esta mañana se ha suicidado, arrojándose al Sena desde el puente de Chateau, la actriz Marcela Arband, antigua socia de la Comedia Francesa, conocida en el mundo del arte por el nombre de Marcela Romée.

La suicida se hallaba en tratamiento en una clínica de enfermedades nerviosas, pues padecía una neurastenia aguda y había manifestado repetidas veces que tenía la intención de suicidarse.

Los japoneses tras un bombardeo aéreo se disponen a entrar en Khailang

LONDRES, 4.—Comunican de Tsitsikar a la Agencia Reuter: Las tropas japonesas, prosiguiendo su campaña contra las fuerzas chinas que acudilla el general Si Ping Uen, han llegado ya cerca de la ciudad de Khailang, en la que tienen la intención de entrar mañana lunes. Varias escuadrillas de aviones nipones han bombardeado hoy la ciudad citada.

POR MALOS TRATOS A UN PRESO Ghandi suspende hasta el martes el ayuno comenzado

POONA (India), 4.—El "leader" nacionalista Ghandi, que había comenzado ayer la huelga del hambre para protestar contra los malos tratos de que se hacía víctima a un compañero de prisión, ha suspendido dicho ayuno, que reanudará el próximo martes, con objeto de dar tiempo a las autoridades para adoptar una decisión.

Son detenidos dos diputados comunistas y un comité de funcionarios

ATENAS, 4.—Han sido detenidos dos diputados comunistas acusados de excitar a los obreros a la huelga. El total de diputados comunistas detenidos se eleva en la actualidad a siete. El procurador de la República ha ordenado la detención de los catorce miembros de un Comité de funcionarios que trataba de organizar una huelga ilegal.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS SE DIRIGE EN JAEN A LAS MASAS OBRERAS Y LAS RECOMIENDA TOLERANCIA, GENEROSIDAD Y ESPIRITU DE SACRIFICIO

Las organizaciones proletarias deben gratitud a la República

HAY QUE POSIBILITAR A LOS SOCIALISTAS EL PASO A LA OPOSICION

JAEN, 4 (10 n.).—Esta mañana el ministro de Obras públicas ha pronunciado, en el Teatro Cervantes, y ante una concurrencia extraordinaria, un interesante discurso.

Al aparecer el señor Prieto en el escenario, se le prodigó una gran ovación. Dice que ha hecho de Jaén una excepción en su propósito de entregarse por entero a las preocupaciones de Gobierno para ponerse en contacto con una provincia preponderantemente, eminentemente, quizá exclusivamente, socialista. Habla invadido por una íntima emoción que debe ser tamizada por la responsabilidad, no sólo por la dimensión de sus palabras sino también por la que a vosotros os incumbe a virtud de vuestra preponderancia política dentro de la provincia. Satisfaré plenamente mi ambición oratoria si me saturó de vuestro entusiasmo y a la vez consigo que vuestros espíritus se saturen del sentimiento de la responsabilidad. No es, ciertamente, la hora presente la hora de teorizar ni la de poetizar, sino la hora de realizar. Cada período político determina una actitud distinta que no supone entre ellas conflicto de contradicción, sino que es un ensambaje perfecto entre la posición crítica anterior y la posición de realizadores que, por circunstancias incluso ajenas a nuestra propia voluntad, nos ha colocado la realidad española.

Para el partido socialista no ha podido constituir una satisfacción el hecho de haberse visto obligado a participar directamente en el Gobierno, y no ha podido constituir una satisfacción plena, por que de haber sido ello posible sin desertar del deber que las circunstancias le han impuesto, hubiera sido para él más conveniente el papel de colaborador leal, entusiasta, decidido, fervoroso en el

mantenimiento de la República, pero conservando la totalidad de su independencia desde esferas ajenas a esta otra tan estricta de participar directa y prolongadamente en la gobernación del Estado.

Sentido de la responsabilidad

En torno a nuestros núcleos, y por el entusiasmo arrollador del movimiento revolucionario, se han aglomerado masas densísimas de trabajadores que teniendo desde luego—y en este reconocimiento no hay de mi parte disimulo ni hipocresía—sentimientos socialistas parecían de aquella educación, de aquella preparación que sólo se logra a través de una larga permanencia en las filas de la organización política y de la organización sindical, que van llamando las aristas individuales de ciertos caracteres para reducirlos si es ésta la expresión exacta a la conformidad indispensable en toda organización política, responsable de sus actos, para el mayor éxito de sus afanes.

Mi misión en estos momentos, es saturarme de vuestro entusiasmo, y saturaros a vosotros de mi sentido de la responsabilidad. Advierto en estas campañas andaluzas, sumada a la impaciencia, una cantidad excesiva de ilusiones en cuanto a las realizaciones inmediatas, que se ajusta mal a las conveniencias de nuestra táctica política.

Las organizaciones socialistas, y con ellas las masas que a tales organizaciones están adscritas, son hostilizadas por un sector izquierdista, extremo que quiere inducir en el ánimo del proletariado el virus y el veneno del desengaño, haciéndolos creer que el régimen republicano constituye un fraude, una estafa para las multitudes que le prestaron ardorosamente su asentimiento al derrocar la monarquía. Frente a eso, debo decir que cuando en la

crucada contra la monarquía proclamábamos la conveniencia de instaurar inmediatamente el régimen republicano, los socialistas no dijimos jamás, jamás, que el cambio de régimen supusiera el logro inmediato, casi automático de nuestros ideales colectivistas.

Nosotros pensábamos entonces que la instauración de la República fuese como un atrio, como un pórtico luminoso, por donde pudiera pasar la masa entera de los ciudadanos españoles hacia los campos limitados donde podemos trazar libremente la senda de nuestro ideal. No dijimos nunca que la instauración del régimen republicano fuera la realización plena de nuestras aspiraciones. Frente a esos sectores, que pretenden infiltrar en las almas del proletariado el virus de la desilusión, debo decir que, al cabo de año y medio de República, las satisfacciones de orden público y, sobre todo, de orden social logradas por nosotros mediante la República, son muy superiores a aquellas que calculábamos, y por las cuales convenimos en prestar nuestro apoyo al movimiento republicano. (Grandes aplausos.)

Gratitud para la República

Quizá no hayan plasmado aún en la realidad de la organización política y social de España todas esas mejoras; acaso algunas no hayan pasado de una declaración teórica estampada en los preceptos de la Constitución, en las leyes complementarias de ésta y en las demás disposiciones legales dictadas por la República. Pero a un descontento aquéllas cuya realización necesita la colaboración indispensable del tiempo, porque la política, cuando llega el momento de gobernar, no es taumaturgia, y no basta la decisión soberana de las Cortes al dictar

SE CONCENTRAN TROPAS EN WASHINGTON

Para contener la marcha del hambre sobre la capital

WASHINGTON, 4.—En cumplimiento de órdenes dictadas por las autoridades, se han concentrado en la capital tropas, que se elevan a un total de diez mil soldados, con motivo de la anunciada nueva marcha del hambre sobre Washington, cuya vanguardia, constituida por unos dos mil parados, está a punto de llegar.

También están prevenidos trescientos cincuenta bomberos. El Capitolio, la Tesorería y las Centrales de Gas y de Electricidad, están convenientemente custodiadas y las autoridades han adoptado todas las demás medidas pertinentes.

Las organizaciones locales han declarado que no prestarán ningún auxilio a los manifestantes.—Fabra

la ley, ni la voluntad resuelta del Gobierno al disponer su ejecución, sino también lo que es más esencial, el concurso pleno de la ciudadanía e incluso la evolución de las costumbres, y la transición de los espíritus, quizá, repito, no todas hayan plasmado aún en el cuerpo vivo de la nación española. Pero lo totalmente realizado, no lo meramente escrito, sino lo clavado ya, lo hincado en la organización política y social de España, es muy superior a lo que apetecíamos quienes, como socialistas, colaboramos en el movimiento revolucionario antes de que éste venciera definitivamente por medio de la expresión soberana de la voluntad nacional en las elecciones de 12 de abril de 1931.

Las impaciencias son el germen de los desengaños

Me doy cuenta perfectamente de la gradación de las impaciencias del proletariado español, y advierto cómo donde la burguesía española era más inteligente, más capaz y más comprensiva, las impaciencias son menores, aunque es digna de anotarse la circunstancia de que en aquellos sectores de la Economía nacional donde actúa un capitalismo más inteligente, más capaz y más comprensivo, las masas proletarias tenían también una mayor preparación, conquistada no sólo por estas predicaciones trinitarias, sino también, y principalmente, por la experiencia de las luchas sociales.

La impaciencia con el germen posible de ese desengaño que extremistas alocaos quieren introducir en el alma del proletariado español, tiene tintes más violentos precisamente en aquellas zonas donde la burguesía era más incomprensiva y más despótica. ¿Cómo entonces no me he de explicar yo en este sector andaluz donde el dueño de un terruño se creía asistido de derechos feudales, que la impaciencia del proletariado sea más viva que en el resto de España? Si yo me encontrara en otra región con un auditorio vacilante en su acometividad, adormecido en su ardor, mi deber sería más fácil y más adecuado a mis condiciones temperamentales. Mi deber ante esos oyentes consistiría en excitarlos, entusiasmarlos, levantar su ánimo dándoles el brío de hombres que deben romper la esclavitud para aquellas peleas en que juntamente en la fuerza material son indispensables todas estas potencias anímicas; pero sin contradecirme ni negarme, mi misión ante vosotros es otra, frente a vuestra pujanza avasalladora revelada en el resultado esplendente de la lucha en los comicios, ¿qué hay?: simplemente un sector capitalista, un sector burgués en estos momentos influido por la vacilación al buscar dentro o fuera de la República, un cuadro político cuyo color no les interesa que les sirva exclusivamente para la defensa de sus intereses patronales. Contra el sistema que esa clase social capitalista representa, todo el ardimiento, todo el entusiasmo, toda la acometividad, me parecen escasas. Ahora bien; con respecto a las personas, con respeto a los derechos humanos. Acaso en vuestros oídos suenen con cierto amortiguamiento estas palabras mías, pero las repito, y en su reiteración machacona no encuentro causas de arrepentimiento, porque no puedo venir a Jaén a crear más virulencias que las que actualmente ofrece aquí la lucha social.

Generosidad en la lucha

Me doy cuenta de cómo ha podido resolverse ahora el odio acumulado de vuestras almas por una vida de esclavitud que alcanza desde los tiempos de vuestra niñez, y de cómo se van formando

las secreciones de la venganza. Sé que tenéis en la superficie de ese turbio sedimento la imagen torva del cacique que pisoteó vuestra dignidad, que os esclavizó, que os robó pagándoos salarios de hambre por vuestro penoso trabajo. Pero sé también que en vuestras almas hay otro recipiente más profundo, más dilatado que ese de los rencores, y es aquel en el cual se alberga la generosidad. Si yo supiera que hablaba ante una multitud incapaz de albergar en sus almas doloridas y sangrantes, el sentimiento de la generosidad, huiría de esta tribuna por creeros indignos de mí, aunque me consideráseis a la vez indigno de vosotros (Grandes aplausos.)

En vuestro carácter de innegable estirpe moruna, la venganza contenida ha podido tener en hechos aislados, manifestaciones violentas, y acaso alguna, cruenta. Me lo explico, no lo justifico, no lo deifico, y mucho menos lo ensalzo. Un sentimiento de fraternidad, de solidaridad humana que tiene encaje en los moldes de vuestra generosidad, debe taponar ya los recipientes del rencor. Apelo a vuestra generosidad, no para someteros, que yo no soy capaz de predicar esa vileza, no para que os rendáis nuevamente al señorito terrateniente, sino para que esa generosidad sirva incluso de tutela y defensa a ese tipo repulsivo del señorito andaluz, cuyos únicos títulos eran el naípe y el vino, a costa de los trabajadores de la tierra (Ovación.) Pensad que también ellos necesitan redimirse. ¿Cómo no he de explicarme también la situación espiritual de esta burguesía andaluza tan mal preparada, incluso para la función histórica que como clase capitalista le correspondía en el cambio en la organización social de España, y principalmente en estas provincias, ha producido el advenimiento de la República?

Situación de los que quieren clases dominantes

Espero que en la evolución que ha de operarse aquí, en Andalucía, ahora marchéis más de prisa que ellos; pero reflexionad conmigo que no es fácil el acomodamiento espiritual cuando un régimen transforma tan hondamente la organización social de un país (y de la hondura de tal remoción el espectáculo más claro lo ofrecen precisamente estas tierras) y se encuentra la clase dominante con que el ímpetu de los trabajadores organizados bajo la tutela de la República les asegura unos jornales decorosos frente a aquellas limosnas con que antes se pagaba el trabajo. Figuraos cuál será el estado espiritual, acaso el anonadamiento de esas gentes al advertir que lo que era antes imperio indiscutible de su voluntad en los Ayuntamientos, en los Juzgados, en el Gobierno civil, en la Audiencia desaparecen, se esfuman, se liquidan y que, con defectos, desde luego, discutibles, los órganos del Poder van acomodándose al péndulo de justicia que es indispensable para que la República banga una base esencial en el cumplimiento de sus fines, que son más amplios cuando la justicia se aplica en favor de los humildes.

El señorito ya no ve en la Alcaidía al capataz, al operador, como una prolongación de su voluntad caprichosa y cruel para imponer sus designios a toda la población trabajadora. En los centros administrativos de la capital también se encuentra el señorito con que su gesto de mando no tiene ya efecto, porque se ha dejado paso a la independencia, que asegura la justicia por parte de todos los organismos del Estado. Al advertirlo el señorito siente acuciado su despecho su ruindad, y al batir esos sentimientos contra los muros lisos de la impotencia prorrumpe en gritos de protesta cercamos

del Poder, pidiendo a la República nuevos elementos de opresión, que no encontrará jamás, contra las masas proletarias. (Grandes aplausos.)

Estamos presenciando la agonía de las preponderancias tiránicas

Estamos asistiendo a la agonía, no de la clase capitalista como tal, no a la agonía del capitalismo, no a la agonía de la burguesía. Estamos asistiendo evidentemente a la agonía de una preponderancia de carácter tiránico, caciquil, oprobiosa, ejercida por la clase capitalista, que por la simple razón de serlo tenía convertidos estos valles y estas sierras en tierras feudales. Tenemos que asistir a ese ataque de rabia impotente en que, no siendo posible ya, ni lo será jamás, la acción para domeñarlos, toda su fuerza se reduce a verter injurias y a lanzar calumnias contra nosotros y contra los representantes en el Poder. (Muy bien, grandes aplausos.) Pero tendrán que acostumbrarse, tendrán que someterse y tendrán que decidirse a aquella evolución social de tipo histórico, uno de cuyos más interesantes momentos vivimos ahora en España.

Os explicáis, correligionarios y amigos, por qué estas gentes ya impotentes contra nosotros, pero que tan bárbaramente os oprimieron, convencidos de que una restauración monárquica no es posible, andan buscando un recinto acogedor en cualquiera de las organizaciones neopolíticas que con tinte más o menos intenso se presentan ante el país como genuinamente republicanas? Pues el fenómeno es perfectamente explicable.

Todos unidos en la lucha contra el caciquismo

Yo no niego la licitud de que sectores republicanos distantes de nosotros por su ideología burguesa puedan asumir la defensa de estas clases adineradas en su función estrictamente capitalista. Lo que niego a las organizaciones republicanas, aun cuando no tuvieran de republicanos más que esa adjectivación, es la licitud de prestar amparo a esas gentes para establecer dentro de la República los mismos sistemas oprobiosos, caciquiles, tiránicos; el mismo imperio de señoritismo chulo, del cual os habéis redimido ahora circunstancialmente, pero para cuya redención futura os estoy aleccionando, a fin de que los instrumentos de vuestra lucha estén bien afilados. (Aplausos.)

Nosotros no podemos negar la licitud de que sectores republicanos recojan ese movimiento de las clases capitalistas que, replegándose quizás para luego dar un salto de fiera sobre nuestra organización, se prestan ahora a aparecer como republicanos.

Nosotros tenemos derecho a exigir a esos y a todos los sectores republicanos limpieza de jueces, y claridad de maniobra, en forma tal, que lo que ellos se dediquen a amparar, si así lo estiman procedente, sea las bases, los cimientos de un régimen capitalista contra el cual nosotros siempre lucharemos. No podemos pedirles, repito, adhesión a nuestras ideas, que nunca suscribirían, pero sí tenemos derecho a exigirles en nombre de aquellos principios que constituyeron el lazo de nuestra fusión para derrocar la Monarquía e instaurar la República, que no amparen las negruras, las tragedias, las desgracias del caciquismo andaluz, que era entre todos el más ruin y vergonzoso. (Aplausos.)

Si así procediera, si por buscar apoyos en sus organizaciones políticas vinieran a crear de nuevo el caciquismo, nosotros tendríamos

che, sino a la pelea franca, leal, denodada y viril contra ellos. Los socialistas hemos venido a esta República con un mínimo, que es común a todos los sectores que contribuyeron a instaurarla, desde la extrema derecha republicana a nosotros, que constituimos el flanco extremo de la izquierda dentro de la República. Y nos sentiríamos no ya dolidos, por la esterilidad de nuestra labor, nos sentiríamos traicionados si elementos republicanos quisieran lograr su preponderancia y cimentar su influencia a base de levantar de nuevo el podrido tinglado del caciquismo andaluz. Desde ahora tenemos derecho a decir a esos organismos políticos que los que les están adúltero y acariciando, hacen el mismo repugnante papel que las moscas en derredor de los montones de estiércol.

Nuestra exigencia de lealtad no es desmesurada. Es la exigencia del cumplimiento de un pacto de honor. Estamos los socialistas formando parte del Gobierno e influyendo en las decisiones legislativas del Parlamento, por tener dentro de éste el grupo más numeroso, el grupo más eficaz, no solamente por el número, sino por la disciplina, de la cual quisieramos ver un ejemplo fiel en las demás organizaciones que sirven a la República.

Los socialistas en el Poder

No somos hombres que tengamos cifradas nuestras apetencias ideales en un mañana inmediato, en una hora que esté al caer inmediatamente de ésta en que vivimos. Desempeñamos desde el Poder un papel que no nos corresponde, y tenemos el más vivo deseo de que advengan las circunstancias que permitan nuestra eliminación del Poder, suavemente, sin trastornos, sin embarazo para la marcha normal de la República, instalando entonces a vanguardia nuestro campamento para defender todo lo conseguido y conquistar nuevos progresos de orden político y social. Estamos convencidos de que a nuestro paritido y a nuestras ideas las seremos mejor desde fuera que desde dentro, pero no debemos abandonar el Poder en instantes en que el abandono, por nuestra parte, pudiera significar debilitación y quebranto de la República. Desde dentro y desde fuera, no consentiremos que la República española se deshonre metiendo dentro de su tuctano otra vez el caciquismo. Vosotros, trabajadores del campo andaluz, a la hora de ahora no podéis ya compadecer a los caciques que la compañía, sin dejar de serlo, es a veces de levantar este país empobrecido al grado de civilización material y espiritual a que tiene derecho ante los destinos seculares de la Historia. No quiere más que el respeto a aquella potencia espiritual que le permitió al español más allá de los mares que bañan su litoral y de los montes que marcan sus fronteras no tiene afán alguno de conquista, su deseo es decirle al mundo entero "España quiere la paz; la paz vuestra que es la nuestra. Alejad naciones de Europa y Naciones del Mundo el espectro tórico y terrible de la guerra. España tiembra ante la presunción de que vuestros recelos, vuestras enemidades, vuestros afanes de engrandecimiento en pugna hagan de nuevo trepidar convulsivamente a Europa, bajo el temblor otra vez de millones de hombres al perder su vida en los campos de batalla. España, hermana vuestra, pide para ella, para vosotros y para el mundo entero los beneficios de la paz".

Nuestra posición, respetando desde luego la voluntad nacional así expresada, será recoger todas vuestras energías para reanudar la lucha con más vigor.

Nosotros tendríamos serenidad suficiente para replegarnos y fundir nuestros espíritus. Los hombres que estamos en los sitios recobros, y vosotros espoleándonos y empujándonos, para que no nos detengamos.

En aras de los intereses comunes de España y de los intereses del proletariado español puede llegar el instante de sacrificar aspiraciones sindicales, que pueden dañar al conjunto de los intereses patrios, y, por tanto, al conjunto de los intereses del proletariado.

Es necesario un alto espíritu de sacrificio

No basta ahogar el ansia de dominación de la clase capitalista. Puede llegar el momento en que un ansia sindical, empujada sin ninguna ilegitimidad, pero con falta de visión del conjunto de la economía española, lesione los intereses patrios, y con los intereses patrios los intereses del proletariado español. Necesitamos guiarlos todos por el ideal del levantamiento de España hacia aquel rango de espiritualidad y prosperidad que la haga digna de parangón con el resto de las naciones civilizadas. No lo estorbemos con impaciencias ni venganzas, que pueden estar reñidas con las posibilidades. Aquellos extremistas que sueñan con transformaciones de tipo oriental no son más que unos soñadores y unos dementes. Hay quienes nos presentan, como para deslumbrarnos, el ejemplo de Rusia; yo siento la más profunda simpatía por aquel experimento revolucionario, pero quien intentara hacer un experimento de esa clase en España no debe olvidar que esto no es Rusia. Rusia es un país vastísimo, inmenso, con riquezas naturales formidables que puede, si se empeña, vivir en un espléndido aislamiento hostilizado por todo el mundo capitalista. España es un país pobre, pequeño, indefenso, que puede ser aplastado y asfixiado por naciones que no querían tolerar, y en sus manos estaba no tolerar, que pudiera conturbar sus propias organizaciones. España, por fortuna para ella, no tiene ningún deseo, ni ninguna ambición imperialista. Quiero vivir modesta y dignamente dentro de su pequeño marco. Y siendo la avanzada de Europa cerca de América, España tiene que ser la avanzada pacífica de Europa frente a África y cara a América. Ningún designio tenemos de conquistar tierras a nadie. Nuestra ambición es la de conquistarnos a nosotros mismos, la de levantar este país empobrecido al grado de civilización material y espiritual a que tiene derecho ante los destinos seculares de la Historia. No quiere más que el respeto a aquella potencia espiritual que le permitió al español más allá de los mares que bañan su litoral y de los montes que marcan sus fronteras no tiene afán alguno de conquista, su deseo es decirle al mundo entero "España quiere la paz; la paz vuestra que es la nuestra. Alejad naciones de Europa y Naciones del Mundo el espectro tórico y terrible de la guerra. España tiembra ante la presunción de que vuestros recelos, vuestras enemidades, vuestros afanes de engrandecimiento en pugna hagan de nuevo trepidar convulsivamente a Europa, bajo el temblor otra vez de millones de hombres al perder su vida en los campos de batalla. España, hermana vuestra, pide para ella, para vosotros y para el mundo entero los beneficios de la paz".

ACTOS POLITICOS Y CULTURALES CELEBRADOS AYER EN MADRID

DE LUNES A LUNES

En la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado: El señor Rivas Cheriff sobre el Arte en el Teatro

El director artístico del teatro Español, don Cipriano Rivas Cheriff dió en la mañana de ayer una conferencia sobre «El arte en el teatro», en la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado, que acudieron a escuchar numerosos escritores, artistas y alumnos de la Escuela.

Los primeros párrafos de la conferencia fueron un recuerdo para el antiguo teatro Guñol del Prado y la «coppelia» de Dehnbles en los Jardines del Buen Retiro. Deleitó luego al auditorio con una rápida excursión retrospectiva al circo de fines de siglo, con el cinematógrafo Lumière, los precusores de Charlot y Loie Fuller, antecedente de la luz moderna en la fantasía escénica; señaló con el famoso transformista Frégoil, verdadera «máscara» italiana con la tradición de la «comédie dell'arte» y anticipo de las proclamas futuristas de Marinetti, la transición al arte moderno en el teatro.

Analizó después el arte de La Duse y Sarah Bernhardt, antagónicas en su concepto artístico, de una representación personal rusa en el misticismo a la rusa; magnífica artifice la otra con los dos últimos fulgores magníficos del romanticismo. Contra él—dice—se levantó, con la verdad realista por enseña y norma, el teatro libre de Antoine en París. Explicó cómo contra el realismo del teatro libre se alzó luego en Florencia Gordon Craig, iniciador de la reforma escénica desde un punto de vista de filosofía plástica, que pudéramos decir, y que precedía el «ritorno all'antico», a la improvisación estilizada de la «comédie dell'arte», y la deshumanización del teatro por la supresión del actor y nuevo entronizamiento de la marioneta.

Estudió también el teatro artístico de Mosin, que concilia en gran parte la teoría realista con el estilismo. De esa conciliación, o por antagonismo de concepto, surgen las meras formas escénicas, que representan en Europa Max Reinhardt, Copeau, Meyerhold y últimamente, Tairof, Piscator y el teatro judío Habima. En España—dijo—después de un vago intento de teatro libre dirigido por «Alejandro Miquis», han surgido en estos últimos años unos cuantos intentos, bajo su dirección o con su apoyo. Antes y después de la aportación de Martínez Sierra con la Balcena, y algunos escenógrafos nuevos, Margarita Xirgu representa la continuidad de la tradición, renovada por la inspiración moderna.

La notable conferencia del señor Rivas Cheriff mereció aplausos del selecto auditorio.

Una conferencia en la Casa del Pueblo: El director general de Primera enseñanza sobre laicismo, la Escuela y la República

Don Rodolfo Llopis, director general de Primera enseñanza, dió ayer, en el Salón Teatro de la Casa del Pueblo una conferencia, la quinta del curso de ellas, organizado por la Juventud Socialista. Disertó el señor Llopis acerca de «Laicismo, La Escuela y la República».

Comenzó demostrando que el laicismo no es tema de tiempo pasado, sino de gran actualidad, por lo cual la República lo ha decretado en enseñanza y religión. De-

mostró la necesidad de saturar de laicismo al Estado para neutralizar la ingerencia de la Iglesia en la política y en la enseñanza, y aseguró que la libertad de conciencia en enseñanza y en religión no va contra confesión alguna; resta, si, predominio a la católica sobre las otras.

Analizó luego la gran obra cultural de la República, obra verdaderamente, eminentemente revolucionaria y patentizó el absurdo de que en tiempos de la monarquía nos rigiésemos por una ley de Instrucción pública, del año 57, a cuyo artículo 11 se supeditaba la Constitución del 76.

Aludió a la labor de la Dictadura y la preponderancia que ella dió a la eiercicia. Como botón de muestra recuerda que el Cardenal Segura fué nombrado maestro honorario (Una voz: ¡Y vosotros lo habéis acatado!).

Se produce gran revuelo porque se pretende arrojar del local al inoportuno. El ministro de Instrucción pública, que acaba de llegar—y ha sido objeto de una delirante ovación—reestablece con su autoridad el orden.

Otra voz: ¡Lo ha dicho un maestro!

El señor Llopis continúa su discurso. Será un maestro el que ha dicho eso; pero en este punto concreto es un ignorante. Nosotros—añade—anulamos aquella disposición, e hicimos desaparecer del escalafón de maestros al señor Segura. (Ovación.)

Anunció que, núcleos de gentes reaccionarias anuncian nuevas campañas contra el laicismo, so pretexto de pedir la repartición proporcional... que no obtendrán.

Comentando lo hecho por la República en pro de la Enseñanza, dijo que están a punto de terminarse los dieciocho Grupos escolares que se construyen en Madrid, en los que recibirán enseñanza y educación 12.500 niños, además de los 10.000 que las recibirán, por lo que en el mismo sentido hace el Ayuntamiento.

Sintetiza la tarea de la República en la frase de Costa: «Escuela y despensa»; y da la seguridad de que lo de la escuela ya está resuelto.

Terminó con un hermoso párrafo sacudiendo la indiferencia de los padres de familia y llamándoles a interesarse por la constitución de los Consejos Escolares, antes de que sea preciso reintegrar al Tesoro el crédito consignado para los mismos.

Un fervoroso aplauso subrayó las últimas palabras del señor Llopis, que fué después felicitado por el señor De los Ríos.

En el Salón Teatro de la Casa del Pueblo: Inauguración de la bandera de la Unión de Empleados de Oficinas

En el Salón Teatro de la Casa del Pueblo se celebró ayer, a las once de la mañana, la inauguración de la bandera de los Empleados de Oficinas. El local había sido engalanado con las banderas de otras agrupaciones profesionales.

Presidió Elias Riesgo y habló en primer lugar Carlos Rubiera, secretario de la Unión de Empleados de Oficinas. Después de hacer el orador un relato de la vida social de aquella agrupación, señaló la importancia adquirida por la misma, desde su ingreso en la U. G. T. Señaló a continuación los problemas actuales que se condensan en la aspiración de conseguir el contrato de trabajo, que

se está discutiendo actualmente en el Jurado Mixto. Terminó con un sentido párrafo a la memoria de Pablo Iglesias.

Mariano Rojo habló como presidente de la Federación de Empleados de Oficinas de España y dijo que en actos como el que se celebraba, había que hacer reflexionar a los trabajadores y no inculcarles ilusiones irrealizables, sino acostumbrarles a despertar en ellos el concepto de responsabilidad, y que siempre que se acudiera a militar en una organización proletaria, lo hagan pensando primero en atender al cumplimiento de los deberes que ello impone y después pensar en las ventajas que se les pueda proporcionar.

Analizó la potencialidad de las organizaciones con relación a la eficacia de los Jurados Mixtos y abogó por la fusión, dentro de la U. G. T., de todos los trabajadores, manuales e intelectuales.

El diputado a Cortes, señor Rodríguez Vera, comenzó su discurso rechazando el equívoco del anterior régimen, en el que a los jóvenes de la llamada clase media se les apartaba del contacto con los obreros. Al referirse a los trabajadores manuales e intelectuales, demostró cómo el labrador, considerado como el tipo mínimo de trabajador manual, al hacer su labranza, necesita de los conocimientos adecuados de su profesión, que no puede realizar un abogado, y en cambio el ingeniero precisa hacer una labor manual para levantar un plano. Claro está que antes tuvo que actuar intelectualmente. Terminó el orador diciendo que el apolitismo de la U. G. T. no es más que circunstancial, y que al propugnar por la mejora del proletariado y la consecución como aspiración suprema de un régimen colectivista se hace política económica, sindical, política en fin de cuentas, aunque bien distinta de lo que hasta ahora se entendía por política.

Por último, hizo uso de la palabra Trifón Gómez, en representación de la U. G. T. Dijo que ya es hora de que los trabajadores de oficinas se den cuenta de cuál es su misión en la lucha de clases y se agrupen al lado de los demás trabajadores. Añadió que la U. G. T., en todo momento, arroja la precisa semilla para atraerse a los obreros de la pluma. Hizo un parangón con la lucha social y las luchas políticas del pasado siglo.

La monarquía absoluta se negaba a pactar con los magnates de la nación. Después, a fuerza de presionar se crearon los monárquicos constitucionales, y por último, esta forma de gobierno desapareció por inútil y fué sustituida por la democracia republicana. Al señalar que la clase capitalista desaparecerá en su día como la monarquía, dijo, que para entonces se necesitará el concurso organizado de los empleados, para que sean el cerebro de la colosal máquina del colectivismo.

Terminó rechazando las diatribas vertidas contra la U. G. T., y dijo que era totalmente inexacto que sus afiliados fuesen antipatrióticos, puesto que con su intervención en Ginebra, han conseguido que el nombre de España sea querido y respetado en la Oficina Internacional del Trabajo.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

En el Circulo Socialista de Buenavista: El señor M. García de Paredes sobre Marxismo

En el Circulo Socialista de Buenavista dió ayer su

PENINSULA Día 28

Se solucionan varios de los conflictos obreros planteados en distintas capitales, entre ellos el de la industria textil en Barcelona, y el del Sindicato de Transportes, en Sevilla.

El Consejo de ministros acuerda presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando el procedimiento para enjuiciar los delitos de evasión de capitales creado, para ellos, un solo Juzgado.

Se reúnen en el ministerio de Agricultura, bajo la presidencia del director general de Comercio, las representaciones de las Casas editoriales, para organizar la Feria del Libro Español en Buenos Aires.

El jefe del Gobierno desmiente rotundamente los rumores de crisis que venían circulando en los centros políticos, sin fundamento alguno.

Las Constituyentes aprueban el Presupuesto de Obras públicas para el próximo ejercicio económico.

El Gobierno acepta la invitación de la Sociedad de Naciones para que España esté representada en la Conferencia Económica, que ha de reunirse en Londres.

Fallece en Madrid el ilustrado médico y político doctor Pulido, que fué una destacada figura, tanto en su profesión como en la política.

EXTRANJERO

Las elecciones legislativas, en Bélgica, terminan con el triunfo aplastante de socialistas y católicos. A los grandes partidos ganan tres diputados más en la Cámara.

En el Quai d'Orsay se efectúa la firma del Pacto de no agresión entre Francia y la República de los Soviets. Pacto que contribuye a la consolidación de la paz mundial.

El futuro vicepresidente de los Estados Unidos, señor Serner, declara que al reunirse el Congreso el 5 de diciembre, se pedirá inmediatamente la abolición de la llamada Ley Seca, para lo que cuenta con votos.

El jefe del Gobierno francés plantea la cuestión de confianza contra la inmediata discusión en la Cámara de la cuestión de deudas.

Von Schleicher es nombrado Canciller Alemán, conservando, sin embargo, la cartera de la Defensa Nacional.

Queda constituido definitivamente el nuevo Gabinete alemán y los hitlerianos anuncian que se unirán a los comunistas para hacerle ruda oposición.

En Washington se concentran 10.000 soldados para contener la marcha del hambre sobre la capital de los Estados Unidos de América.

segunda conferencia sobre mar que debe de firmar los patronos para que les redima de la pobreza en que están sumidos, dándose el caso—según dijeron—de algunos empleados que, casados y con hijos, perciben un sueldo mensual de treinta duros.

Condenaron la actuación del ex conde de Alta en el ministerio de Trabajo. Resultaron el orgullo que les produce haber ingresado en la U. G. T.

Señalaron que para ellos el momento era decisivo, y que debían luchar con entusiasmo y, si era preciso, revolucionariamente, para impedir que pudiera repetirse el fracaso del año 1923.

Añadieron que era necesaria la supresión del descuento a que están sometidos.

Después de hablar el representante catalán, los asistentes obligaron a que éste y el presidente de la Federación Nacional se dieran un abrazo, dándose vivas a Cataluña.

Finalizó el acto reseñado cantando todos los concurrentes, puestos en pie, la «Internacional». No ocurrió ningún incidente.

LA EXPORTACION DE BILLETES Y MONEDA A LA REPUBLICA DE ANDORRA

Según una orden de Hacienda, que inserta la «Gaceta», se dispone que la cantidad de moneda que puede ser exportada por la Aduana de Farga de Motes a la República de Andorra, se eleva en lo sucesivo a 80.000 pesetas en billetes del Banco de España y 60.000 pesetas en moneda de plata de cuño español.

LOS DEPORTES

EL MADRID VENCIO AL DONOSTIA. EL ATHLETIC SUCUMBIO ANTE EL IRUN

Racing cántabro, Arenas y Castellón fueron derrotados "a domicilio" por Athletic bilbaíno, Español y Sevilla. El Murcia igualó con el Sporting en Gijón

PRIMERA DIVISION

El Madrid bate al Donostia por 6 a 2

El encuentro jugado en Chamartín entre el Donostia y el Madrid tuvo dos características bien distintas la una de la otra. En el primer tiempo, interesantísimo, la lucha fué extraordinariamente igualada y disputada. Y tuvieron los madridistas que realizar un gran esfuerzo para poder llegar al descanso con ventaja en el marcador. Fué Gurruchaga, en una de sus más formidables y acertadas tardes el que mantuvo y elevó la moral de los jugadores blancos, empujándolos hacia la meta de Beristain.

El Madrid, que inauguró el "score", se vió sorprendido por dos tantos seguidos, que la rapidez y oportunidad de la delantera del Donostia supo aprovechar en sendas arrancadas cuando los madridistas llevaban la iniciativa del juego. No supieron los equipiers blancos contener el nerviosismo que la inesperada desventaja les produjo, y tardaron en rehacerse y saber de nuevo imponer el juego.

Totalmente distinta la segunda parte. Los de San Sebastián, agotados por el esfuerzo del tiempo anterior, fueron materialmente acorralados por el grupo mercedino, y se sucedieron las jugadas de peligro que no alteraron al marcador más que tres veces, lo mismo que lo pudo ser seis o siete. Entonces la línea media del Madrid jugó a placer, porque no teniendo sus componentes que cuidar de la defensa, en lo que son realmente poco duchos, hicieron la brillantez de su juego de ofensiva y fueron con los jugadores del ataque continuos asaltantes a la portería del Donostia.

Si algún pero hay que poner a la victoria del Madrid es únicamente el de que debió ser más copiosa; que los delanteros no se mostraron tan efectivos, tan fáciles de tiro como por la rotundidad de su dominio era obligado. Fué, quizás, Olivares, el que menos interés puso en que el tanteo fuera abrumador.

Si el Donostia hubiera sido capaz de mantener durante todo el encuentro el ímpetu, el vigor, la rapidez con que actuó en la primera media hora, sería un equipo formidable. Pero de nada puede valer lo que consiga en esos minutos si después ha de derrumbarse ante un adversario como el Madrid, que aprovecha toda ocasión para inclinar a su favor el partido. De entre sus elementos, hay que destacar a Beristain, que tuvo una lucida actuación, no exenta de suerte; a Ayeararán, que fué un excelente medio centro, y a Insausti, que fué de los delanteros el que más impresión de peligro dió en los avances. A todos hay que reprocharles su mal perder, que culminó en algunos que adoptaron actitudes reprobables, especialmente, Amadeo, bien conocido de este público, por esa cualidad.

El Madrid realizó un buen juego. Ya hemos dicho que su defecto residió en no sacar más provecho del dominio del segundo tiempo. Zamora tuvo poco que

hacer y la desgracia de que, habiéndole disparado pocas veces, le marcaran dos tantos. Pero no es sólo suya la culpa, ya que, sobre todo la segunda vez, Cirriaco le abandonó completamente. De la línea media, fué el mejor hombre Gurruchaga; la ovación más grande de la tarde sonó en su honor después de marcar excelentemente el quinto tanto. De los delanteros, Eugenio, Regueiro y Leoncito los mejores; Olivares, lento en el remate.

El árbitro catalán señor Castlerlenas, dirigió bien la contienda. No puede achacársele que perjudicara con sus fallos a ninguno de los equipos.

Los primeros momentos de juego fueron favorables al Madrid. No obstante, como la lucha se llevaba a un tren endiablado, la pelota estaba tan pronto en una puerta como frente a la otra. Las dos parejas defensivas tuvieron que emplearse a fondo.

El primer tanto fué para el Madrid. Después de un gran acoso, Olivares consiguió con un gran tiro burlar la muralla que tenía enfrente. Beristain, tapado, no pudo hacer nada por evitar el "goal". Poco después el propio Olivares estuvo a punto de marcar; no lo hizo por lentitud en el disparo, y la pelota, despejada, fué a Kiriki, que se coló "a todo gas" y cruzó el esférico, que Insausti, bien colocado, lo llevó hasta la red de Zamora. Y en seguida, el segundo del Donostia. En un saque de esquina a favor del Madrid, el despeje de Ayeararán llegó otra vez hasta Kiriki, quien, en una jugada parecida a la anterior, cruzó a Tolete. Cirriaco dudó en la entrada, y el extremo izquierdo guipuzcoano logró burlar a Zamora a media bolea.

El Madrid reaccionó con ganas, trabajando el empate. Llegó por fin al rematar Olivares de cabeza un "corner" de Eugenio. Y el tercer tanto, pocos minutos antes de terminar, lo marcó Eugenio, después de una gran jugada con Luis Regueiro, de un tiro fuerte que Beristain no esperaba. Con tres tantos termina el tiempo.

La segunda parte fué de completo dominio del Madrid. El cuarto tanto lo consigue Olivares, rematando un centro de Leoncito. El quinto lo logró Gurruchaga a la salida de un "corner" lanzado por León. Y el sexto fué obra de Luis Regueiro en una de las muchas jugadas que llevaron a cabo Eugenio y Regueiro.

Poco antes de terminar el encuentro, Quincoces se retiró lesionado, teniendo que cubrir su puesto Hilario.

Equipos: Donostia: Beristain; Goyeneche, Arana; Amadeo, Ayeararán, Marculeta; Kiriki, Aldazabal, Cholin, Insausti, Tolete.

Madrid: Zamora; Cirriaco. Quincoces; Regueiro, Valle, Gurruchaga; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario, León.

Racing Santander. 0: Athletic, 1. SANTANDER, 4.—En los cam-

pos de "sport" del Sardinero los campeones de España vencieron al Racing santanderino por la mínima diferencia.

El juego, de poca clase, fué muy nivelado y disputado. La primera parte terminó con igualdad a cero y durante ella dominaron más los racingistas. Corozita consiguió el tanto de la victoria, que fué protestado por público y jugadores. Arbitró bien Insausti.

Betis, 3; Valencia, 2

SEVILLA, 4.—El Betis se enfrentó con el Valencia en el campo del Patronato.

Fuó un partido disputado a un tren rapidísimo, de juego muy vivo e interesante. Los sevillanos dominaron con intensidad, y si no lograron un mayor margen fué debido a que los delanteros cobraron respeto a la dura defensa del Valencia.

Todos los tantos se marcaron en la primera parte. Los del Betis fueron obra de Lecue, Enrique y Capillas. Los del Valencia los marcaron Navarro y Montañés.

Arbitró Villalta, bien.

Arenas, 0; Español, 2

BILBAO, 4.—El Español barcelonés, que tan brillantemente ha comenzado el campeonato liguero, consiguió vencer al Arenas en su propio terreno de bñadón.

Los medios españoles impusieron juego y el dominio del Español en el primer tiempo fué casi absoluto. Después del descanso el Arenas niveló el juego, pero sus delanteros carecieron de tiro.

Los españolistas marcaron un "goal" en cada tiempo, por Gargallo y Redó. Solé consiguió uno, anulado por "offside".

El arbitraje de Canga Argüelles, regular.

Barcelona, 2; Alavés, 0

BARCELONA, 4.—Contra lo que se suponía, no fué fácil para el Barcelona su partido contra el Alavés en Las Cortes.

En el primer tiempo al dominio de los vitorianos fué intenso, pero el trío defensivo azulgrana consiguió llegar al descanso sin que se marcara ningún tanto.

Los barcelonistas se impusieron en la segunda mitad y Arocha logró los dos tantos que dan la victoria al Barcelona.

Arbitró bien Escartín.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: J, G, E, P, F, G, P. Rows include Athletic, Español, Barcelona, Madrid, Valencia, D. Alavés, Betis, Donostia, Arenas, Racing.

HOCKEY

Ayer se celebró un partido de campeonato regional entre el Athletic y la Fundación del Amo. Vencieron los atléticos por cinco a cero.

SEGUNDA DIVISION

Unión de Irún, 7; Athletic, 1

IRUN, 4.—El Athletic madrileño defraudó en el encuentro jugado en el Stadium Gal frente a la Unión. Verdad es que el mal estado del terreno no hacía factible una buena exhibición de juego, pero de todas formas se esperaba una labor más lucida.

Los primeros en marcar fueron los irundarras por mediación de Elicegui. Empató el Athletic al aprovechar Rubio una mala jugada de la defensa fronteriza. Duró poco el empate; Elicegui y Cajo marcaron, respectivamente, el segundo y tercero del Irún. Así terminó la primera parte durante la cual hubo de retirarse, lesionado, Bernúdez.

No existió el Athletic en la segunda parte. Y los fronterizos marcaron cuatro tantos más. Elicegui, el cuarto y sexto; Arana, el quinto, y Apat, de "penalty", el séptimo.

Vallada arbitró con facilidad. Los equipos fueron: Athletic: Bernúdez; Corral, Medardo; Feliciano, Castillo, Valgueras; Marin, Valderamar, Rubio, Buiria, Costa.

Unión: Emery; Apat, Mancisidor; Lecuona, Gamborena, Echazuri; Azcona, Altuna, Elicegui, Cajo, Arana.

Castellón, 1; Sevilla, 3

CASTELLON, 4.—En el terreno de Seguiel el Castellón fué derrotado por el Sevilla.

Ventolrá y Tejada marcaron en el primer tiempo para el Sevilla y Martínez para el Castellón.

En el segundo tiempo Abad logró el tercer tanto sevillano. El arbitraje de arribas, malo. El público, muy chillón, molesto por la derrota de su equipo, trató de agredir al árbitro catalán.

Osasuna, 4; Celta, 2

PAMPLONA, 4.—El Celta logró imponerse en el primer tiempo a los osasunistas y consiguió llegar al descanso con dos a uno a su favor.

Fueron los autores de los "goals" los vigueses Machicha y Polo y el navarro Catachús.

En la segunda parte el Osasuna dominó y el reservista Verón gara logró tres tantos. Arbitró regularmente Ostalé.

Sporting, 2; Murcia, 2

GIJON, 4.—Debido principalmente a la apatía, los sportinguistas hicieron un mal encuentro frente al Murcia.

Terminada la primera parte dos a cero, a favor del Sporting —marcados por Ferrera— los gijoneses no se emplearon en la segunda, lo que dió lugar a que los murcianíes empataran.

Los dos "goals" del Murcia se debieron a Julio. Arbitró Balaguer.

Deportivo Coruña, 3; Oviedo, 1

LA CORUÑA, 4.—En Riazor jugaron el Deportivo y el Oviedo un partido, que resultó muy interesante por el buen juego desarrollado.

Por el Deportivo marcaron Chacho, en el primer tiempo, y Triana y León, en el segundo.

El "goal" del Oviedo fué obra de Langara en la segunda parte, Steimboru cumplió en el arbitraje.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: J, G, E, P, F, G, P. Rows include Sevilla, D. Coruña, Murcia, Oviedo, Unión, Osasuna, Celta, Sporting, Athletic, D. Castellón.

TERCERA DIVISION

Valladolid, 6; Deportivo, 0

VALLADOLID, 4.—El Deportivo madrileño fué ampliamente batido por el Valladolid en el partido correspondiente a la Tercera División de la Liga jugado esta tarde.

En el primer tiempo marcaron dos tantos los locales. El primero lo consiguió López al lanzar un "penalty"; el segundo, Sahuado. Los cuatro tantos del segundo tiempo fueron obra de López, también de "penalty"; Sahuado, dos, y Susceta.

Arbitró Hernández Arceos.

En Ferrol, Racing, 3; Eiría, 1

En Vigo, Unión, 2; Stadium Avilés, 3.

En Baracaldo, Baracaldo, 1; Logroño, 2.

En Zaragoza, Zaragoza, 7; Alkartsuna, 0.

En Sabadell, Sabadell, 1; Martinec, 1.

En Palafrugell, Palafrugell, 2; Júpiter, 1.

En Barcelona, Sans, 3; Badalona, 0.

En Valencia, Gimnástico, 2; Elche, 1.

En Murcia, Murcia, 4; Gimnástica, 0.

En Cartagena, Cartagena, 6; Cieza, 1.

En Málaga, Málaga, 0; Málaga, 3.

Los campeonatos regionales

EL MANCOMUNADO CASTILLA-SUR (GRUPO B)

La Ferroviaria derrota al Castilla por 4 a 1

En el campo del Castilla contendieron por la mañana este equipo y el de la Ferroviaria.

En el primer tiempo marcaron los ferroviarios dos tantos. El primero fué obra de Peña, tras una jugada inteligente con Quesada, y el segundo, de Aseño, en una valentísima internada. Después del descanso, volvió a marcar la Ferroviaria, por mediación de Peña, de un tiro formidable desde fuera del área. Luego Torrellas logró el único "goal" del Castilla, y poco después Carral, el cuarto de la Ferroviaria, en un magnífico remate de cabeza.

(Continúa en la página octava)

ANECDOTARIO RETROSPECTIVO NOTICIAS TEATROS Y CINES

NINGUN AMIGO MIO ES TONTO

Romero Robledo fué siempre gran amigo de sus amigos. Por servirlos, por complacerlos, desvivióse constantemente don Francisco. El que era amigo suyo contaba con su decidida protección. Esto se lo censuraron repetidas veces.

Romero lo sabía, pero no hacía caso alguno de tales comentarios.

Lejos de ello, dijo más de una vez:

—Se quejan muchos de mis adversarios de que protejo a mis amigos cuanto me es posible. Cierto; pero no podrán acusarme de que protejo a ningún tonto. Ninguno de mis amigos lo es, por el mero hecho de serlo mio.

EXPOSICIONES ACTOS PARA HOY

En el Círculo de Bellas Artes

En el Salón del Círculo de Bellas Artes se celebrará el próximo miércoles la inauguración de una de las Exposiciones más interesantes de esta temporada. El insigne dibujante José Segrelles, cuya firma es una sólida garantía en el arte de la estampa y la ilustración editorial, ha reunido una serie de más de 70 dibujos originales y correspondientes a las ilustraciones de don Quijote de la Mancha, «Las Mil y Una Noches», «La Divina Comedia» y otras obras de renombre universal.

Durante la Exposición se celebrarán conferencias y seguramente serán referendadas en España los éxitos obtenidos por nuestro compatriota en Norteamérica, Inglaterra y Francia.

En vista del extraordinario éxito y del creciente interés despertado por las obras que el ilustre escultor José Planes expone en los salones del Círculo de Bellas Artes, se ha acordado prorrogar esta Exposición hasta mañana martes inclusive.

Las horas de visita son de seis a nueve de la noche.

En la Academia de San Fernando

Los trabajos de los señores opositores a la plaza de formador del taller de Vaciado de dicha Corporación, ya juzgados y adjudicada la plaza, se hallarán expuestos al público en la Academia de Bellas Artes de San Fernando, hasta el día 7 del actual, de diez a doce de la mañana.

En el Ateneo

La Sección de Artes Plásticas del Ateneo inaugurará en breve la serie de Exposiciones de Arte, siendo la primera una de obras del pintor don Cristóbal Ruiz.

El régimen comercial entre España y Turquía

La "Gaceta" de ayer publica el acuerdo entre España y Turquía, mediante canje de notas, conviniendo el régimen comercial entre los dos países.

Convenio de comercio y navegación entre España e Italia

Por un decreto de Estado que publica la "Gaceta" se autoriza al ministro de Estado para que presente a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley aprobando el Convenio de Comercio y Navegación entre España e Italia, firmado en Roma el 15 de marzo de 1932.

Sociedad de Vendedores en General

Hoy, lunes 5, y mañana 6, celebrará Junta general ordinaria esta organización.

Se cita a las nueve y media de la noche, en Encarnación, 3.

Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio (Sección Tejidos, Confecciones, etc.)

Este Sindicato se reunirá en Junta general ordinaria, mañana, a las diez de la noche, en el salón escuela de este Sindicato, (Góngora, 2).

Sindicato de Artes Blancas (Sección de Dependientes de Confecciones)

Se reunirá hoy, lunes 5, a las diez y media de la noche en la Casa del Pueblo.

Agrupación republicana radical socialista de Madrid

Se convoca a todos los afiliados del distrito del Centro a una reunión, que tendrá lugar hoy, lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio social (Palacio de la Prensa, plaza del Callao, 4), para tratar sobre lo que dispone el artículo 37 del reglamento de la agrupación.

OTRAS REUNIONES

En la Casa del Pueblo

En el salón grande, a las siete y media de la noche, Fumistas. En el salón terraza, a las diez de la mañana, Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid

Esta Agrupación reanuda la Junta general extraordinaria para proseguir la discusión del proyecto de reforma del Reglamento, esta tarde, a las siete, en el local de la Asociación de la Prensa.

LOS INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

La "Gaceta" publica un decreto disponiendo que los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, que figuren actualmente como profesores de la Escuela de su ramo o que sean nombrados para desempeñar cualesquiera cargos en ella por el ministerio de Instrucción pública serán baja en el servicio activo por parte de este Ministerio y declarados supernumerarios voluntarios.

La Juventud de Unión Republicana Femenina convoca a Junta general reglamentaria a todas las afiliadas de dicha Juventud pasados mañana, miércoles, a las siete de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia por los asuntos que se van a tratar.

Mitín de la Juventud de Acción Republicana

La Juventud de Acción Republicana celebrará mañana martes 6, a las diez de la noche, un importante acto de los correspondientes a su campaña por los barrios extremos de Madrid, en el Centro Cultural Republicano del Paseo de Extremadura, 11.

En este acto harán uso de la palabra don Ubaldo Martínez Mañón, abogado; don Manuel Pastoriza, médico; don Antonio Ruiz Rey, periodista; don Francisco Ayala, abogado, y don Alfonso Ayensa, presidente de la Juventud de Acción Republicana, que hará el resumen del acto.

El mitín tendrá gran importancia, y a él quedan invitados todos los afiliados y simpatizantes.

Ateneo.—Hoy, a las siete, en la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo, dará la señora doña María Martínez Sierra la segunda conferencia del ciclo sobre "El pensamiento político de la España de hoy", disertando acerca de "Dudas del momento".

Los "Carburantes en España".—La inauguración del ciclo de conferencias y controversias sobre "Carburantes en España", organizado por la Asociación Central de Ingenieros Industriales, tendrá lugar en el salón de actos del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio (paseo de Atocha, 1) hoy, a las siete de la tarde. La primera conferencia está a cargo del eminente ingeniero industrial don Antonio Mora.

Presidirá el acto el señor director de Comercio, en nombre y representación del señor subsecretario de Agricultura, Industria y Comercio, y a él se encuentran invitados, entre otras ilustres personalidades, los señores ministros de Agricultura, Industria y Comercio y de Instrucción pública.

Dado el interés general de la conferencia, ésta será pública.

Conferencias sobre "La enseñanza en España".—La segunda de las conferencias del curso organizado por la Unión Ibero Americana acerca de "La enseñanza en España" versará sobre "La enseñanza en las escuelas de veterinaria" (con proyecciones); estará a cargo de don Rafael González Alvarez, director de la de Madrid, y tendrá lugar mañana martes, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Unión Ibero Americana, calle de Medinaceli, número 8, en el cual las personas que no hayan recibido invitación y deseen concurrir podrán solicitarla.

SE PROHIBE LA IMPORTACION DE PAPEL EN RAMA PARA LOS PERIODICOS

La "Gaceta" publica un decreto del ministerio de Agricultura disponiendo que, con carácter provisional, se prohíba la importación de papel en rama con destino a las empresas periodísticas.

GACETILLAS

Lara

Sin violencia alguna y con persistente éxito llega en esta semana a la cien representación "Lo que hablan las mujeres"; con ella se celebrará el beneficio del Montepío de Autores por iniciación de los señores Quintero y la Empresa.

Ideal

Hoy, tarde, "La rosa del azafrán"; noche, "Los moscos". Martes, noche, un nuevo acontecimiento: reposición de "Los cadetes de la reina", que cantará por primera vez Luis Sagi Vela, y reposición del gracioso sainete "Miss Guindalera", con el mismo reparto de cuando se estrenó en el Calderón. Butacas, 1,50, 2 y 3 pesetas. Despáchase Contaduría.

CARTELERAS

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás).—6,30, El Abuelo (tres pesetas butaca); 10,30, El Abuelo (2,50 pesetas butaca). Sábado 10, tarde, concierto por el gran pianista José Cubiles.

TEATRO LARA

A teatro lleno sigue representándose la lindísima comedia de los QUINTERO

LO QUE HABLAN LAS MUJERES

Exito inigualado

PONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30, La duquesa gitana. (Butaca, tres pesetas.)

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, tres pesetas butaca), Mi padre. El mayor éxito de risa que hubo jamás. Lo mejor de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

IDEAL.—6,30, "La rosa del azafrán"; 10,30, "Los moscos"

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,30 Equilibrios (el nuevo gran éxito de risa de Muñoz Seca.)

LARA.—6,30 y 10,30, Lo que hablan las mujeres. Gran éxito de los Quintero. Maravillosa interpretación.

MUÑOZ SECA.—Tarde y noche, Te quiero, Pepe, éxito rotundo de Muñoz Seca.

MARTIN.—A las 6,30 y 10,30, Café con leche y ¡Toma del frasco!

BEATRIZ (Hermosilla, Claudio C.).—Ho. Teléfono 53.108. Compañía Lola Membrives.)—A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús. ¡Exito clamoroso!

Coliseum

(Av. E. Dato, 31. Teléf. 14442) Empresa S. A. G. E. Próxima inauguración con el "film" M. G. M.

CHAMP (Campeón)

Interpretado por JACKIE COOPER y WALLACE BERRY

AVENIDA (Díaz de Artigas-Collado).—A las 6,30 y 10,30, La pizarra vida.

VICTORIA (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30 y 10,30, El abuelo Curro (popular, tres pesetas butaca).

CERVANTES (Compañía de espectáculos modernos Caralt).—6,30 y 10,30, últimos días de Beso mortal (gran éxito). Obra que debe conocer toda la juventud.

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—6,30, Las Leandras (populares, dos pesetas butaca); 10,30, Las faldas (éxito clamoroso).

ROMEA. — 6,30 (popular, dos pesetas butaca), "¿Qué pasa en Cádiz?"; 10,45, "La pipa de oro".

MARAVILLAS.—6,45, Las guapas (popular, 2,50 butaca); 10,45, Mi costilla es un hueso (éxito enorme).

CINE GOYA

Ultimo día del film interpretado por Joan Crawford

Esta edad moderna

Este film estaba contratado para su estreno en el PALACIO DE LA MUSICA

ZARZUELA. — 6,30 y 10,30, Sol y Sombra. Todas las butacas, 2 pesetas.

PAVON (Revistas Celia Gómez). 6,30 y 10,45, Las Leandras ¡¡Triunfo!! (Butacas a dos pesetas y a 75 céntimos. Próxima semana, estreno Las tentaciones. COMICO (Loreto-Chicote). —

HOY LUNES
inauguración de la gran temporada de estrenos

P R E N S A
con la formidable producción

U. F. A.

USTED SERA MI MUJER
Una película para olvidar las penas

6,30 y 10,30, El botones del hotel Ambers. Gran éxito.

FUENCARRAL.—Compañía Juan Bonafé.—6,30: Papá Gutiérrez.—10,30: Engañala, Constante! (ya me es delito). Butacas, las mejores, 2 pesetas.

teresa de Jesús, de eduardo marquina, gran creación de lola membrives y el éxito mayor de hace varias temporadas, se representa a diario, tarde y noche, en el teatro beatriz.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30: A petición de numerosas familias, en esta última semana de circo grandiosas funciones de tarde y noche. En ellas la nueva gran compañía de circo y las atracciones María Valente, Jenny Piccolo, elefantes sabios, únicos en el mundo.

FRONTON MARRID.—Tarde y noche, grandes partidos por señoritas pelotaris.

ALCAZAR ("Cine" sonoro).—A las 5, 7 y 10,45: El triunfo de Chan, por Warner Oland y Marian Nixon (estreno).

BILBAO EL LUNES 5 La pura verdad por José Isbert, Enriqueta Serrano y Manuel Russell. Diálogos de P. Muñoz Seca UN "FILM" PARAMOUNT muy cómico

CALLAO.—6,30 y 10,30: Fantomas. SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30: Scarface.

CINE Goya.—6,30 y 10,30: Esta edad moderna (Joan Crawford).

CINE ARGUELLES.—6,30 y 10,30: Anny y los carteros (Anny Ondra).

CINE CHUECA.—6,30 y 10,30 (lunes popular): El teniente seductor (Maurice Chevalier).

CINE DE LA OPERA (Teléfono 148361).—6,30 y 10,30: Programa garantizado número 3. El Congreso se divierte.

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30: Usted será mi mujer (estreno).

MONUMENTAL CINE (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30: Karasoff el asesino.

ROYALTY.—6,30 y 10,30, "La hija del bosque o el preludio de Mozart" (maravillosa presentación, música de Mozart).

CINE GENOVA (teléfono 34373, antes Príncipe Alfonso). 6,30 y 10,30, estreno de la gran superproducción Paramount "Sombras de la ley" (por William Powell).

FIGARO (teléfono 93741).—6,30 y 10,30, "La mujer de quien se habla" (película que entusiasmará a todas las mujeres).

BARCELO.—6,30, 10,30, "La condesa de Montecristo" (por Brigitte Helm).

CINE SAN CARLOS (Teléfono 72827).—6,30 y 10,30: El expreso de Shanghai, por Mariene Dietrich.

MONSIEUR MADAME Y BIBI Hoy, ESTRENO Monumental Cinema Selecciones FILMOFONO

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30: Cosas de solteros, por el eterno Don Juan, Adolphe Menjou.

CINE BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,30 tarde y 10,30 noche: La pura verdad (en español), por Enriqueta Serrano, José Isbert y Manuel Russell (diálogo por Pedro Muñoz Seca).

PARDINAS (Lunes popular. Butaca, 0,75).—6,30, 10,30: Chica bien (una comedia sentimental, hablada en español).

PLEYEL (Mayor, número 6). — 6,30 y 10,30, "Mujeres por doquier" (producción Fox).

CINE EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: La dama del 13.

SAN MIGUEL reestrena hoy la película de grandioso éxito Scarface (EL TERROR DEL HANPA) Superfilm sonoro de LOS ARTISTAS ASOCIADOS

TETUAN.—(Programa doble). A las 7, "Su hombre" y "Diosas de Montmartre".

LATINA ("Cine" sonoro).—6 y 10,15: El sabor de la gloria (hablada en castellano, por el célebre matador de toros Ricardo González, Angelillo, el "as" de los cantaores, y Luis Yance, el maestro de maestros de tocaores), y otras. Se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

CINE GOYA Mañana, estreno de la deliciosa comedia interpretada por el chico o la chica? Carmen Boni Distribuida por H. DA COSTA

METROPOLITANO (Lunes popular).—6,30, 10,30: Greifer, el as policíaco (sensacionales aventuras policíacas, misteriosos asombros, inquietud, emoción).

UN CONCURSO La Dirección del Instituto de Biología Animal

Por una orden de Agricultura se dispone se convoque concurso para la provisión de la plaza de director del Instituto de Biología Animal.

JOYAS... Fabricación Madrileña de Joyería Fina GRAN ALMACEN... de Joyas y Relojes de primera clase. Especialidad en Aderezos. Pulseras de pedida y Joyas para Novios. Alta calidad a precios de fábrica, marcados a la vista.

VENTAS por MAYOR y MENOR... con factura de garantía. Envíos a provincias por correo.

EL TRUST JOYERO... pone a disposición de sus clientes y del público en general sus modernísimos talleres para la construcción y reforma de alhajas, instalados en el mismo edificio. Admitimos oro y platino a cambio. Proyectos, dibujos y presupuestos gratis.

TRUST JOYERO Puerta del Sol, 11 y 12. Madrid Alameda, 15 (boulevard) SAN SEBASTIAN

UNION ELECTRICA MADRILEÑA Sorteos para la amortización de obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía

Se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas y Obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, respectivamente, que el día 20 del próximo mes de diciembre se celebrarán en el domicilio social de la Unión Eléctrica Madrileña, Avenida del Conde de Peñalver, número 23, ante el notario del Ilustre Colegio de esta capital don Anastasio Herrero Muro; primero, a las nueve y media de la mañana, el sorteo para amortización de Obligaciones hipotecarias 6 por 100, emitidas por la Unión Eléctrica Madrileña en los años 1923, 1928 y 1930, que corresponden serlo en este año, y segundo, a las once y media de la mañana, el sorteo para amortización de las Obligaciones hipotecarias 5 por 100, emitidas por la Sociedad de Electricidad del Mediodía en el año 1902, y que corresponden igualmente serlo en el presente año. Madrid, 30 de noviembre de 1932.—Valentín Ruiz Soné, Consejero y Director Gerente.

La Federación de Oficiales de la Marina Civil ha organizado un festival a beneficio de sus huérfanos

El miércoles, en el Monumental Cinema, a las diez cuarenta y cinco de la noche, tendrá lugar la gran función organizada por la Federación de Oficiales de Marina Civil a beneficio de sus huérfanos y patrocinada por el Centro del Ejército y de la Armada. El programa es de lo más atractivo, pues en una sola noche se reúne a las más destacadas figuras del Teatro Lírico Nacional. Comenzará con un selectísimo concierto por la notabilísima Banda Republicana, que dirige el insigne maestro don Luis Emilio Vega, interpretando: 1.º "La gran Pascua rusa" (obertura sobre el tema de la Iglesia rusa), Rimski Korsakoff. 2.º "El sombrero de tres picos" (danza del molinero, danza final), M. de Falla. 3.º "La revoltosa" (selección), Chapi. 4.º "Una noche en Calatayud" (nocturno, serenata y ronda), Luna. El baritono José Luis Lloret cantará sus mejores creaciones. Aria de "Marina" y carta de "Gigantes y cabezudos", por la famosísima tiple María Espinalt. Las bailarinas de fantasía Sisters Karina. "Chiquilla" y granadina, por el excelente tenor Vicente Simó. "Los claveles", por la eximia Sérica Pérez Carpio. Dirección de orquesta, maestro Palos. Una formidable romanza por el gran bajo Aníbal Vela. El popular schottis "Pichi", de "Las Leandras", por la gentil "vedette" Laura Pinillos y segundas tiple del teatro Eslava. Dirigirá la orquesta el maestro Francisco Alonso. Las pistoleras de la "Pipa de oro", por la encantadora Margarita Carvajal y segundas tiple del teatro Romea. Dirigirá la orquesta su autor, el maestro Mollá. Para localidades, Centro del Ejército y de la Armada y Monumental Cinema.

La visita de los funcionarios públicos al presidente del Consejo de ministros, señor Azaña

La Comisión nombrada en Asamblea que el Comité de Actuación celebró el día 11 de noviembre último y que con la Unión Nacional de Funcionarios civiles integran las 49 Asociaciones adheridas, ha sido recibida por el presidente del Consejo de Ministros. Inició dicha Comisión con ello cerca del Gobierno, el mandato de gestión y defensa del Estatuto profesional que ha de dar solución a los problemas que, en los órdenes administrativo y económico, se hallan planteados. El resultado de la visita, que es obligado hacer público, para conocimiento de los 62.372 goceados a quienes tal Comisión presenta, permite concebir fundadas esperanzas en el logro de la que constituye aspiración suprema de los funcionarios del Estado. Manifestó el señor Azaña que, en el mes de febrero próximo, se hallará en el Parlamento, para su discusión y aprobación, el proyectado Estatuto; que actualmente es objeto de estudio por el Ministerio de Hacienda el trabajo redactado por la Comisión Interministerial, que reconoce toda la necesidad y urgencia de que fueran abordados y resueltos los problemas múltiples de la Administración; con testimonios de especial competencia en la materia, puso de relieve el sincero deseo de lograr para aquellos una solución definitiva sobre bases de equidad, de justicia y de igualdad para todos los funcionarios; explicitamente, hizo saber que ni él ni el Gobierno actual, son, ni serán obstáculo para que los funcionarios alcancen la holgada situación económica a que, por razón de su importante función, tienen derecho, si bien ello ha de ser motivo, dijo, para que se exija a éstos máximo rendimiento y singular competencia; y, por último, y con referencia al restablecimiento de las plantillas aprobadas por las Cortes para los Ministerios de Justicia, Obras Públicas, Instrucción pública y Agricultura—que, en su aspecto económico, se hallan en suspenso por la vigente ley de Presupuestos—significó no ser contrario a tal restablecimiento e hizo depender exclusivamente el éxito favorable, de la posibilidad por parte del Ministerio de Hacienda de que se arbitren los recursos a este fin indispensables.

AYUNTAMIENTO DE MADRID SECRETARIA

El día 9 del actual, a la una de la tarde termina el plazo de admisión de proposiciones para el concurso de las obras de albañilería y carpintería del Mercadillo de la Colonia Municipal "Salud y Ahorro". Precio tipo, 14.908,09 pesetas. Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Fomento de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en el referido Negociado. Madrid, 3 de diciembre de 1932. El Secretario, M. Berdejo.

ESTUDIANTES ESPAÑOLES AL EXTRANJERO

En el express de Hendaya de esta noche, y en viaje de ampliación de estudios saldrán para varias poblaciones de Francia, Alemania y Suiza, cuarenta alumnos del último curso de Medicina, pertenecientes a la F. U. E. de Madrid, acompañados por los profesores auxiliares doctores Rivas Cabello y Sanz de Frutos. Han sido subvencionados por el excelentísimo señor Presidente de la República, Instrucción pública, Facultad de Medicina y otras entidades, siendo de alabar el apoyo prestado en todo momento por los profesores Recaséns, Cardenal y Sánchez Covisa.

INFORMACION GENERAL DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO

LA CRISIS EN ALEMANIA

Resuelta la crisis, el Gobierno von Schleicher procurará la pacificación de los espíritus

El Gobierno derogará varios decretos leyes de von Papen y suprimirá los Tribunales de excepción

Por fin, el mariscal Hindenburg ha conseguido resolver una crisis de tan larga y dolorosa gestación; encargando a von Schleicher de formar Gobierno, que ha quedado constituido en la forma que ha dado a conocer la Prensa. Pero, ¿por cuánto tiempo?

Las gestiones, conferencias y consultas celebradas para resolver la crisis, han puesto de manifiesto, clara y terminantemente, una verdad: la descomposición total de los partidos políticos, demostrando que es imposible gobernar en Alemania con arreglo a los procedimientos del parlamentarismo occidental.

Los acontecimientos que acabamos de presenciar, nos han revelado un estado de cosas insospechado. Nos han demostrado que el Presidente, a los ochenta y cinco años y por primera vez en su vida, no ha podido tomar una decisión enérgica. Se ha equivocado, se ha dejado manejar por los unos y por los otros, desentendando a sus partidarios y admiradores que hubiesen querido ver en él uno de esos gestos gallardos, de jefe indiscutible, a que tenía acostumbrados a los pueblos.

Pero no ha sido así; y es que no en balde pasan los años. ¿Cómo se ha decidido a encargar del Gobierno a von Schleicher?

Informes dignos de crédito, ponen en boca de von Papen las siguientes palabras, dichas al Presidente en su última entrevista: "La situación es muy delicada; es precisa una rápida intervención. El interés de la patria lo exige imperiosamente. Von Schleicher no parece mucho más calificado que yo para llevar a buen fin la obra de pacificación indispensable; y también me parece que está en mejores circunstancias que yo para gobernar sin atravesarse las hostilidades del Parlamento. La vida económica del país necesita tranquilidad para renacer de entre sus ruinas. Señor Presidente, encárgue usted a von Schleicher." Consejo que aceptó el Presidente.

¿Cuál es la misión y cuáles los propósitos del nuevo Gobierno?

Desde luego, ir a la pacificación de los espíritus, conseguir la paz interior, sin tratar al momento de una reforma constitucional ni electoral.

Su objeto es pasar el invierno con las menores dificultades posibles y, al efecto, derogará varios decretos-leyes del Gabinete von Papen, suprimiendo los Tribunales de excepción, amnistiendo a los sentenciados, restableciendo los disminuidos salarios obreros, intensificando la lucha contra el paro, intensificando la renovación económica y haciendo a los Sindicatos obreros, socialistas y católicos, cuantas concesiones pueda, sin que peligre la obra de reconstrucción nacional.

Uno de sus propósitos es, al parecer, el de conseguir del propio Reichstag que aplaque sus reuniones hasta la primavera. Lo que no se ve claro es cómo puede lograr esto.

¿Es que por el simple hecho de haberse encargado del Poder, piensa que los hitlerianos van a dejarle hacer? En general, nadie estará muy seguro de ello y menos después de las últimas declaraciones de Hitler.

Se espera que los Sindicatos obreros, los socialistas, las izquierdas republicanas y los católicos, lo acogerán con más o menos simpatía, haciéndole en todo caso una oposición de pura fórmula, sin que tampoco los pangermanistas de Hugenberg se atrevan a atacarlo de frente.

Respecto de la política exterior, en los círculos políticos se hace resaltar el hecho de que el general von Schleicher ha sido siempre un convencido de la necesidad de una "entente" entre Francia y Alemania.

Este es el panorama que ofrece y se le presenta al flamante Gobierno de Alemania.

El agasajo a Alvarez de Castro Casa Regional Valenciana

Ya se ha fijado fecha, hora y sitio para el homenaje cordial a Alvaro de Castro por su campaña periodística en demanda de la republicación de los Cuerpos y organismos del Estado; mañana, martes, a las ocho y media de la noche, con una cena en el Hotel Gran Vía.

Las tarjetas, al precio de 13,50 pesetas, se pueden recoger en dicho hotel.

La Junta directiva está organizando un ciclo de conferencias sobre asuntos y temas del país valenciano; un homenaje al gran sainetero Escalante y otros actos de análoga significación. A ruego de muchos adheridos, que alegan haber extraviado sus fichas o no haberlas recibido oportunamente, tratará la Directiva de la conveniencia de ampliar el plazo de admisión de inscripciones como fundadores, sin cuota de entrada, pero esto tal vez sea por pocos días.

EL DIA EN CATALUNYA

Se celebra el banquete monstruo de la Lliga en honor de los candidatos al Parlamento catalán

BARCELONA, 4.—En uno de los palacios de Montjuich se ha celebrado el banquete monstruo, organizado por la Lliga en homenaje a los candidatos al Parlamento catalán. Asistieron seis mil comensales, figurando entre éstos un 15 por 100 de señoras. Presidían los señores Cambó, Ventosa y Abadal, y todos los candidatos y diputados de la Lliga. El banquete comenzó puntualmente a las diez y media, y fué a base de platos fríos. Se habían instalado altavoces. A los postres se levantó a hablar el señor Cambó, empezando por dedicar un recuerdo a la memoria del maestro Vives, que también figuró en la candidatura de la Lliga, diciendo que después de muchos años aceptaba la disciplina del partido, ofreciendo este homenaje a los candidatos. Dijo que se debe tener confianza en el Parlamento catalán. El resultado de las elecciones ha demostrado que la Lliga tiene fuerza en Cataluña y en toda España para obtener el triunfo sin los excitantes de la demagogia. Dice que van al Parlamento con un espíritu conciliados, sirviendo de contrapeso al veneno que han puesto en la lucha determinados elementos.

Después habló el señor Ventosa diciendo que el Parlamento de Cataluña no debe ser una simple asamblea provincial.

Por último, el señor Abadal afirmó que la Lliga no cesará en su actuación por toda España para lograr que las regiones hermanas consigan la autonomía a que tienen derecho.

Terminó el acto entonando el himno Els Segadors.

En honor del ex gobernador de Gerona. Hacen explosión dos bombas en un taller

BARCELONA, 5.—En Gerona se ha celebrado un banquete en honor del gobernador dimisionario, señor Amella. Los asistentes lamentaron que tenga que abandonar el Gobierno.

En el taller de ebanistería del señor Angelis, establecido en la calle Claret, 274, hicieron explosión esta mañana dos bombas en un intervalo de cinco minutos. En este mismo taller parece que el sábado fué arrojado otro explosivo. Se supone que las bombas fueron lanzadas al interior por una ventana, puesto que estaban rotos los cristales. Las pérdidas son considerables, habiendo quedado destrozada casi toda la maquinaria.

En la estación de Sans un tren atropelló a Francisco Gracia, ocasionándole heridas tan graves que falleció a poco de ingresar en el Hospital.

Un avión boliviano derriba a otro paraguayo

LA PAZ, 4.—Después de un combate que duró diez minutos, un avión boliviano ha derribado a un aparato paraguayo, que hizo explosión al chocar contra el suelo.

LA POLITICA EN ALEMANIA

Los socialistas presentarán un proyecto mermando los poderes del presidente del Reich

Los populistas bávaros preparan otros proyectos modificando la Constitución

BERLIN, 4.—Esta tarde han celebrado una entrevista los señores Schleicher y Goerhng, presidente éste del antiguo Reichstag, para tratar de la convocatoria del nuevo Parlamento para el día 6 y de la posibilidad de aplazar después sus tareas hasta después de las Navidades.

El partido socialista tiene la intención de presentar en el Reichstag un proyecto de modificación del artículo 48 de la Constitución, que concede poderes especiales al presidente del Reich.

Por su parte, los populares bávaros presentarán otro proyecto de ley, tendiendo a modificar las disposiciones constitucionales que estipulan que, en caso de faltar el presidente del Reichstag, sus funciones recaen sobre el canciller. El proyecto de los populistas pide que dichas funciones recaigan sobre el presidente del Tribunal del Imperio, de Leipzig.—Fabra.

El Gobierno Schleicher no hará declaración alguna antes de presentarse al Parlamento

BERLIN, 4.—Se anuncia, que el Gobierno presidido por el general von Schleicher, no hará ninguna declaración antes de presentarse ante el Reichstag.—Fabra.

UN HOMENAJE AL DIRECTOR DE PRISIONES EN ALCAZAR DE SAN JUAN

ALCAZAR DE SAN JUAN, 4.—Esta mañana, en el rápido de Valencia, llegó el director general de Prisiones don Vicente Sol, a quien acompañaba el catedrático y diputado a Cortes señor Ballester Gozalvo.

En la estación esperaban al señor Sol, el gobernador civil de la provincia, el alcalde, señor Paniagua, restantes autoridades y numeroso gentío.

Los visitantes se dirigieron al teatro Moderno, donde se verificó un homenaje al señor Sol.

Habló primeramente el señor Ballester, quien pronunció un elocuente discurso poniendo de relieve las dotes de inteligencia y laboriosidad del señor Sol. Terminó entonando un canto a la tradición legendaria de la Mancha.

A continuación, hizo uso de la palabra el señor Sol, agradeciendo, muy emocionado, el homenaje. Destacó la hidalguía de la tierra manchega, y ofreció colaborar con todo entusiasmo para el engrandecimiento de la misma.

Seguidamente, se celebró un banquete de 250 cubiertos, en el Casino principal y a los postres pronunciaron sendos y elocuentes discursos el gobernador civil y los señores Ballester y Sol.

Los comunistas alemanes efectúan varios saqueos

BERLIN, 4.—Los comunistas han promovido anoche alborotos y han saqueado una armería y un almacén de artículos alimenticios.

La Policía se vió obligada a intervenir enérgicamente para disolver a los revoltosos, registrándose algunos encuentros, a consecuencia de los cuales, han resultado heridas varias personas. Los agentes realizaron una veintena de detenciones.—Fabra.

EN EL PASEO DE RAMON Y CAJAL ES AGREDIDO A PEDRADAS UN CENTINELA

En el cuartel del paseo de Ramón y Cajal (antes de María Cristina) donde se alojan los regimientos de Infantería números 1 y 50, fué en la tarde de ayer agredido un centinela.

No es la primera vez que tal cosa ocurre a los que prestan servicio de vigilancia en la parte trasera del cuartel, lindante con el cerrillo de San Blas, que es sitio preferido por la gente maleante para acampar. Para vigilar precisamente aquel sitio se nombra a diario una avanzadilla, integrada por un cabo y cuatro soldados, dependiente de la guardia del cuartel.

Ayer tarde, a las seis, prestaba servicio de centinela en el repetido sitio el soldado José Martín Martín, natural de Corporario, provincia de Salamanca, cuando en derredor de la garita cayó una lluvia de piedras, algunas de las cuales le alcanzaron e hirieron. Martín vió que las piedras partían del cerro dicho, y que los que las arrojaban eran varios individuos.

En el acto disparó cuatro veces contra ellos, y el oficial de guardia, don Luis Castro, al oír desde el cuartel los disparos salió en auxilio del centinela con fuerza de la guardia. Poco antes de llegar el oficial al sitio de la agresión, partió un disparo, éste de las tapias del Retiro, contra la fuerza, y veintitantos sujetos salieron huyendo. Oficial y soldados los persiguieron, dando alcance a 18 de ellos, que fueron llevados al cuerpo de guardia. Inmediatamente se dió aviso a la Dirección general de Seguridad, que envió al cuartel dos agentes, para que instruyeran las primeras diligencias y se hicieran cargo de los detenidos, quienes en un camión de dicho centro policíaco fueron llevados a sus calabozos, a disposición del director general.

El centinela Martín fué curado en el botiquín del cuartel de una pedrada en la cara y otra en la mano izquierda.

LOS DEPORTES

(Viene de la página plana)

En la segunda parte fueron expulsados Asenjo y Simón, por agredirse, después de haber dejado sin sanción el árbitro una clarísima zancadilla del segundo, cuando el primero, embaldado, iba en la dirección del "goal".

Esa omisión fué lo único malo del arbitraje de Morales, a cuyas órdenes los equipos formaron: Ferroviaria: O mist; Velasco, Cruz; Arranz, Egea, Mendia; Asenjo, Peña, Quesada, Carral y Casas.

Castilla: Guillermo; Noval, Casas; Zuleta, Moro, Simón; Simón, Gómez, Pepín, Navajo y Torrellas.

La III Gran Semana Gimnástica

Ayer mañana, en el Estanque del Retiro, se dió comienzo a esta interesante semana gimnástica organizada por la S. G. Española, que en días sucesivos se continuará con otras pruebas de gimnasia.

Al día de ayer correspondieron las pruebas de náutica, que estuvieron bastante animadas, si bien no hubo nada destacable en cuanto a "records", etc.

Primeramente se corrió la prueba de los 1.000 metros con trineos con cuatro remeros y timonel, que ganó el equipo A de la Gimnástica, invirtiendo 5 m. 55 s. 4/5 en los 1.000 metros de recorrido.

Después tuvo lugar otra carrera de 1.000 metros también, pero de piraguas individuales masculinas, que ganó A. Villegas al invertir 7 m. 53 s. en los 1.000 metros de recorrido.

A continuación se disputó la prueba de parejas mixtas, piraguas, en 500 metros de recorrido. Venció la pareja formada por Manolita Pérez y A. Vázquez, que invirtieron 3 m. 34 s.

Finalmente, se corrió la carrera de piraguas dobles, 1.000 metros, en la que venció la pareja A. Vázquez y A. del Val, que tardaron 5 m. 58 s. La segunda pareja fué la formada por Luis González y José Rodríguez, y la tercera, la formada por Rafael Perera y Manuel González.

PRIMER CONGRESO NACIONAL

LA FEDERACION DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

En el local del partido de izquierda radical socialista dieron comienzo ayer mañana las sesiones de este importante Congreso que tan justa expectación ha causado en la opinión, ya que se teme fundadamente que entre sus acuerdos se adopte el de declarar la huelga ferroviaria.

A él asisten 115 delegados de 80 Subsecciones que componen la organización y 14 Secciones o Sindicatos de Empresas. El total de ferroviarios afiliados a la Federación y, por lo tanto, representados en el Congreso asciende a 30.514. Asisten también delegados del Comité Nacional y de las distintas regionales de la C. N. T.

Comenzó el acto con breves palabras de Valentín Losmozos, justificando la expectación causada alrededor del Congreso. Hace historia de la labor realizada por la Federación en el tiempo que lleva de vida y explica la razón del por qué los ferroviarios no se conforman con las irrisorias mejoras que les han sido concedidas.

Dice que se quiere hacer cum-

Ha fallecido el eminente doctor don Angel Pulido Fernández

Ayer falleció en Madrid el eminente doctor don Angel Pulido Fernández.

La desaparición de este gran hombre, sólido prestigio científico y político, ha de causar profundo dolor en cuantos vivieron cerca de él, a su lado, en los medios en que se desarrollaron sus actividades.

Simple, afable, bondadoso; comprensivo y humano, supo llegar a todos los corazones, rodeándose de afectos y simpatías.

Hombre de estudio, trabajador infatigable, de voluntad firme, de constancia férrea, a su esfuerzo persistente, asentado en su ciencia profunda, ayudado por su inteligencia despierta, debió la alta posición que supo conquistar en la vida científica, política y literaria.

Don Angel Pulido Fernández nació en Madrid en febrero de 1852. Cursó con gran brillantez la carrera de Medicina, que terminó en 1873. Ganó, por oposición, una plaza en el Cuerpo de Sanidad Militar y luego otra en Sanidad de la Armada, pero no tardó en pedir la licencia, para dedicarse al ejercicio de la medicina civil.

Cuando el doctor Velasco fundó el Museo Antropológico, fué el doctor Pulido su auxiliar más eficaz, y al morir su maestro, le sucedió en la dirección de aquel Centro. Para entonces ya había adquirido una justa fama como escritor y orador, y en 1884 ingresó en la Academia de Medicina, de la que era actualmente secretario perpetuo.

Dedicó también parte de sus actividades e inteligencia a la política y fué diputado el año 1893. Reelegido en otras legislaturas, obtuvo también un acta de senador en 1899 y en 1910 se le nombró vitalicio.

Desempeñó diversos cargos políticos, entre ellos el de director general de Sanidad y el de secretario de Gobernación. Perteneció al partido liberal y, defensor de todas las causas nobles, hizo en la Prensa y en el Parlamento brillantes campañas en pro de la higiene y de la legislación obrera. Inició y mantuvo la campaña en favor de los judíos de origen español que residen en Oriente.

Escribió numerosas obras, científicas, literarias y políticas, y colaboró en la mayoría de los periódicos españoles. Era, y de ello se enorgullecía, tan periodista como hombre de ciencia y político. A nuestra Asociación perteneció durante muchos años.

A su familia damos nuestro sentido pésame.

dir la especie de que de aquí se trata que salga la huelga revolucionaria. No hay tal cosa; si de aquí sale el acuerdo de huelga, ésta será económica y sus orígenes bien claros están.

Termina deseando acierto en las deliberaciones y declara abierto el Primer Congreso.

Hacen a continuación uso de la palabra representantes de la Confederación Nacional del Trabajo, saludando a los congresistas.

Se da lectura a las credenciales, y queda definitivamente constituido el Congreso.

Se ordenan las tareas del Congreso, se nombran las distintas comisiones encargadas del estudio de los temas del Congreso y se levanta la sesión para continuarla por la noche.

En la tarde de ayer, y en sitio tan céntrico como la calle de Preciados, esquina a la Plaza del Callao, se perpetra un robo escandaloso

Ayer, a las cinco de la tarde, próximamente, se realizó un robo en sitio tan céntrico como lo es la calle de Preciados, 42, esquina a la plaza del Callao.

En el piso primero de dicha casa está establecido el sastre don Francisco Dotú, que vive allí mismo con su familia y una criada. A primera hora de la tarde, salió a pasear el matrimonio, dejando cerrada su habitación, por la doméstica, como día festivo, también estaba de paseo.

Unos vecinos que bajaban de uno de los pisos superiores y que sabían que en la sastrería no se encontraban los Inquilinos, porque éstos se habían despedido de ellos al marcharse a la calle, advertieron que la puerta estaba abierta de par en par, y quisieron avisar al portero, cosa que no les fué posible hacer, porque la portería estaba abandonada a aquella hora. El portero—según dijo después—había salido a pasearse, dejando cerrada la portería y olvidándose de dar luz a la escalera, circunstancia que indudablemente, favoreció los propósitos de los ladrones.

Los mismos vecinos, al darse cuenta de que la sastrería había sido robada, avisaron a un guardia, y éste, a la vez, por teléfono, a la Comisaría del distrito, solicitando la presencia de algún agente.

En este robo se dan circunstancias extrañas. Las prendas en confección y las piezas de tela aparecieron desparramadas por el suelo. Pultan tan sólo géneros por valor de unas mil pesetas. Un armario, donde la señora de Dotú guardaba el dinero y algunas alhajas, apareció violentado y habían desaparecido unos pendientes de brillantes, dos relojes de oro, unas pulseras, unos anillos y 15 duros en papel.

Parece que los ladrones, al entrar en el edificio, se dirigieron al armario del señor Dotú que guardaba diez mil pesetas que no se salvaron los malhechores por una circunstancia providencial. El señor Dotú al salir a la calle, volvió desde el portal para recoger dicha cantidad, pareciéndole expuesto dejarla en el armario.

Se conjetura, pues, que el robo ha sido perpetrado por alguien que conocía la existencia de esa suma y que sabía también que en la tarde de ayer el piso quedaba abandonado.

Como quiera que los agentes solicitados no se presentaron en el domicilio del señor Dotú, éste compareció en la Comisaría correspondiente, donde dió cuenta de lo ocurrido.

También fué la doméstica a declarar que a ella también la habían robado del badi sus pequeños ahorros.

Si nuestras noticias son exactas en la Comisaría se limitaron a decir a los perjudicados por este suceso que envíen relación de los afectos, alhajas y dinero que se habían llevado los ladrones; pero sin enviar a nadie a la casa para practicar aquellas diligencias que parecen innecesarias en casos semejantes.

Redacción y Administración de la HOJA OFICIAL DEL LUNES, Plaza del Callao, 4. Palacio de la Prensa.

El suceso de la carretera de Francia. Detención importante

En la mañana de ayer un equipo de bomberos acudieron, con la Policía, a la casa de la calle de España, de Tetuán, donde habitaba el matrimonio Parra, y procedió a desecar el pozo para luego registrar el fondo. El resultado fué negativo.

UNA IMPORTANTE DETENCION

En las primeras horas de la madrugada del domingo el personal de la primera brigada que atiende en el esclarecimiento del atraco en la carretera de Cuatro Caminos se estaba celebrando una reunión de individuos extremistas, a la que concurrían algunos individuos que la Policía buscaba. Y en efecto, la Policía sorprendió la reunión, no numerosa, y practicó la detención de tres sujetos, que fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad. Dos de ellos, después de prestar declaración ante el jefe de la primera brigada, fueron puestos en libertad; pero el otro quedó detenido en la Dirección y allí seguía en la madrugada de hoy.

El tal individuo, cuyo nombre callamos, porque así conviene a las gestiones policíacas, aunque figura como detenido por haberse reunido clandestinamente, está por sospechas muy fundadas que hay de que está en inteligencia con otro sujeto que ha vivido en Madrid, y al que se supone como el principal actor en el atraco a la familia del señor Pérez Seoane. En la mañana de ayer salieron de Madrid para distintos puntos seis agentes encargados de la busca y captura del fugitivo.

Según nos informan, el detenido en la Dirección general de Seguridad aparece también complicado en un pasado acto de violencia de carácter extremista, en ocasión del cual la Policía descubrió ciertas bombas de forma de pipa, que se cree fué el quien "fabricó" o hizo fabricar.

Por la Brigada de Investigación Criminal vimos ayer a Hermenegildo Cruz, jefe de la casa del señor Pérez Seoane, citado allí para que, a la vista del detenido, dijese si le reconocía como autor del atraco. Respecto al resultado de dicha diligencia se guarda en la Dirección reserva absoluta.

Lea usted "La Hoja Oficial"

SUCESOS DE AYER

Santificar las fiestas

Aprovechando la festividad de ayer, los rindas hicieron de las suyas.

De un cajón de la plaza de Mercados de Olavide se llevaron una balanza valorada en 950 pesetas.

De un establecimiento de cervezas de la calle de Hortaleza, una báscula que el propietario justiprecia en 200 pesetas.

—Del de don Tomás Bodillo Cofrade, paseo de Monistrol, 2, peluquería, 500 pesetas; varias alhajas y 17 vigésimos del próximo sorteo de Navidad, del número 29.668.

—De las oficinas de una Sociedad establecida en la calle de Serrano, 6, una máquina de escribir, que valía 1.000 pesetas.

—Del "auto" de don Ramón Paillo Mauro, unos faros.

—De una tienda de la calle de Alvarez Gato, propiedad de don Pedro Vegas Herrero, 63 pesetas, que había en una máquina registradora, y una máquina de escribir, valorada en 650 pesetas.

—Del domicilio de don Mamerito Cerro López, Espíritu Santo, 11, gran cantidad de ropas y 55 pesetas en metálico.

—Y del bolsillo de don Pablo Benavides, una cartera con 100 pesetas, cuando dicho señor viajaba en un tranvía de los que arrancan de la Plaza Mayor.

...

Luis Manso Calderón, de treinta años, intentó ayer tarde suicidarse arrojándose al paso de un automóvil, cuya matrícula se desconoce, resultando con lesiones leves, de que fué asistido en la Casa de Socorro del Congreso.

Sociedad "Hidráulica Santillana"

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado amortizar 410 Obligaciones hipotecarias, emisión de 1917.

Dicha amortización se hará por sorteo, que se verificará el día 14 del corriente, en el domicilio social, Plaza de la Lealtad, número 3, a las nueve de la mañana, con asistencia de notario, y al que pueden concurrir cuantos Obligacionistas y Accionistas de esta Sociedad lo deseen.

Verificado este sorteo, se publicará exclusivamente en la "Gaceta de Madrid" los números de las que resulten amortizadas, así como la fecha de pago de las mismas.

Madrid, 3 de diciembre de 1932.
El Director Gerente, Carlos García Alonso.

†
EL EXCMO. SEÑOR

Doctor don Angel Pulido Fernández

Secretario perpetuo de la Academia Nacional de Medicina, ex senador vitalicio, ex vicepresidente del Senado, etc., etc.

Ha fallecido el día 4 de diciembre de 1932

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, excelentísima señora doña Emilia Martín; sus hijos, don Angel y doña Elena; hijos políticos, doña María Bomba y don Rafael de la Escosura; nietos, nieto político, bisnietos, hermano, don Ramón; hermana política y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy lunes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Arrieta, número 12 (Academia Nacional de Medicina), al cementerio Municipal, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4.—MADRID